

◀5月22日下午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在山東省日照市考察調研。這是習近平在日照港了解當地推進港口智慧化綠色化建設、擴大對外開放等情況。

新華社



### 習近平：

改革不停頓、開放不止步，  
中國一定會有讓世界刮目相看的  
新的更大奇跡。

### 中共二十屆三中全會前夕 人民日報發表任仲平文章

# 把全面深化改革作為推進 中國式現代化的根本動力

中共二十屆三中全會前夕，6月26日人民日報發表任仲平文章《把全面深化改革作為推進中國式現代化的根本動力》。文章說，改革開放是黨和人民事業大踏步趕上時代的重要法寶。「中國要前進，就要全面深化改革開放。」習近平總書記的鏗鏘話語，是歷史的回聲，也是時代的號角。

文章說，「實現新時代新征程的目標任務，要把全面深化改革作為推進中國式現代化的根本動力」。着眼中心任務，用好重要法寶，習近平總書記對進一步全面深化改革作出戰略部署。今年5月，在企業和專家座談會上，習近平總書記深刻指出，「進一步全面深化改革，要鑄定完善和發展中國特色社會主義制度、推進國家治理體系和治理能力現代化這個總目標，緊扣推進中國式現代化」。總目標一以貫之，主題十分明確。

【大公報訊】文章指出，秉承數千年變革和開放的精神氣韻，從開啟新時期到跨入新世紀，從站上新起點到進入新時代，中國共產黨接續推進改革開放這場偉大革命，繪就了壯闊恢宏的歷史畫卷，創造了世人驚嘆的人間奇跡。

黨的十一屆三中全會是劃時代的，開啟了改革開放和社會主義現代化建設歷史新時期。黨的十八屆三中全會也是劃時代的，開啟了全面深化改革、系統整體設計推進改革的新時代，開創了我國改革開放的全新局面。

黨的十八大以來，習近平總書記親自謀劃、親自部署、親自推動全面深化改革，提出一系列具有原創性、時代性、指導性的新思想、新觀

點、新論斷。黨中央明確全面深化改革總目標是完善和發展中國特色社會主義制度、推進國家治理體系和治理能力現代化，開啟了氣勢如虹、波瀾壯闊的改革新進程，許多領域實現歷史性變革、系統性重塑、整體性重構，全面深化改革取得歷史性偉大成就。

今年4月，習近平總書記主持召開中共中央政治局會議。會議強調：「全黨必須自覺把改革擺在更加突出位置，緊緊圍繞推進中國式現代化進一步全面深化改革。」

新時代以來，以習近平同志為核心的黨中央以前所未有的決心和力度，義無反顧把改革開放推向前進，開創了以改革開放推動黨和國家各項

事業取得歷史性成就、發生歷史性變革的新局面，推動我國邁上全面建設社會主義現代化國家新征程。習近平總書記主持召開70多次中央深改領導小組和中央深改委會議，黨的十八屆三中全會確定的目標任務全面推進，各方面共推出2000多個改革方案……全面深化改革向廣度和深度進軍，以「中國之制」推進「中國之治」，為中國式現代化注入不竭動力源泉。

### 大灣區成全球經濟最活躍地區之一

文章指出，黨的十八屆三中全會之所以「也是劃時代的」，一個重要方面就在於堅持系統觀念，系統整體設計推進改革。從理念到機制，從標準到規則，堅持運用好系統觀念，粵港澳大灣區成為全球經濟最活躍的地區之一，每天跨城通勤的人超過百萬。

在歷史前進的邏輯中前進，在時代發展的潮流中發展。習近平總書記指出：「以開放促改革、促發展是我國現代化建設不斷取得新成就的重要法寶。」2024年5月，特斯拉又一座超級工廠在上海臨港動工。從洽談到簽約僅用時1個月，再次刷新「臨港速度」。這離不開優化營商環境制度的支撐。

首張外商投資負面清單、率先實施商事登記制度改革，全國第一家外商獨資公募基金公司、第一家外商獨資汽車製造企業……諸多「第一」

「首家」標註了自貿試驗區「敢為人先」的精神特質。進博會6年間，巴西甜瓜、巴基斯坦櫻桃、馬來西亞菠蘿蜜等80多個水果新品種，被准入中國市場。

### 「下一個『中國』，還是中國。」

「下一個『中國』，還是中國。」今年以來，阿斯利康在江蘇無錫新區投資4.75億美元新建小分子創新藥工廠，法雷奧在上海嘉定打造「舒適及駕駛輔助系統生產研發基地」……外商紛紛持續投資中國，所關注的不僅僅是龐大的市場，更是以創新為驅動、以全要素生產率提升為核心標誌的新質生產力，正在全球產業版圖裏形成新的吸引力。

習近平總書記強調，「中國堅持對外開放的基本國策，堅定奉行互利共贏的開放戰略，不斷以中國新發展為世界提供新機遇」。在開放中擴大共同利益，在合作中實現機遇共享，中國始終是全球共同開放的重要推動者、世界經濟增長的穩定動力源、各國拓展商機的活力大市場，必將為世界發展提供更多機遇。

今年5月，習近平總書記在山東考察，來到黃海之濱的日照港，一番話鼓舞人心、催人奮進——「我們應當堅定一種信念，中國的改革開放之路一定可以成功。」

全文刊 A2·A19

## 新華社發表文章：《為推動高質量發展注入強勁動力——黨的十八屆三中全會以來經濟體制改革成就綜述》

# 以習近平經濟思想為指引 「中國號」巨輪穩健前行

【大公報訊】新華社26日發表文章，題為《為推動高質量發展注入強勁動力——黨的十八屆三中全會以來經濟體制改革成就綜述》。文章指出，經濟體制改革，全面深化改革的重點。黨的十八屆三中全會作出「緊緊圍繞市場在資源配置中起決定性作用深化經濟體制改革，堅持和完善基本經濟制度，加快完善現代市場體系、宏觀調控體系、開放型經濟體系」等多項改革部署，勾畫出深化經濟體制改革的基本框架。

新時代以來，以習近平同志為核心的黨中央高瞻遠矚、統攬全局、把握大勢，提出一系列新思想新戰略，在實踐中形成和發展了習近平經濟思想，並以此為指導深化經濟體制改革，激發發展活力，轉變發展方式，開拓發展空間，為推動高質量發展注入了強勁動力。

### 發揮市場決定性作用 釋放發展活力

「經濟體制改革是全面深化改革的重點，核心

問題是處理好政府和市場的關係，使市場在資源配置中起決定性作用和更好發揮政府作用。」2013年11月，黨的十八屆三中全會通過由習近平總書記親自主持起草的《中共中央關於全面深化改革若干重大問題的決定》作出這一重要論斷。將市場的作用從「基礎性」上升到「決定性」，一詞之差，反映我們黨對市場作用的認識達到新的高度，標誌着社會主義市場經濟發展進入了一個新階段。

處理好政府和市場的關係，是一道世界級難題，也是中國經濟體制改革的核心問題。

2015年11月，習近平總書記在十八屆中央政治局第二十八次集體學習時強調：「我們要堅持辯證法、兩點論，繼續在社會主義基本制度與市場經濟的結合上下功夫，把兩方面優勢都發揮好，既要『有效的市場』，也要『有為的政府』，努力在實踐中破解這道經濟學上的世界性難題。」

2017年10月，習近平總書記在黨的十九大報告中指出，「經濟體制改革必須以完善產權制度和要

素市場化配置為重點，實現產權有效激勵、要素自由流動、價格反應靈活、競爭公平有序、企業優勝劣汰」。

十多年來，在以習近平同志為核心的黨中央領導下，我國不斷健全宏觀經濟治理體系，既營造良好的營商環境，又及時防止市場的無序、失靈，推動經濟實現質的有效提升和量的合理增長。2023年國內生產總值超過126萬億元，增速居世界主要經濟體前列，多年來對世界經濟增長的貢獻率超過30%。

### 持續優化經濟結構 積蓄發展動能

2015年11月，習近平總書記在中央財經領導小組第十一次會議上，首次提出「供給側結構性改革」，要求「在適度擴大總需求的同時，着力加強供給側結構性改革，着力提高供給體系質量和效率，增強經濟持續增長動力」。此後，供給側結構性改革如一條主線，貫穿於全面深化改革各個方面

和階段。

習近平總書記深刻指出，「深化供給側結構性改革，核心是以科技創新推動產業創新，特別是以顛覆性技術和前沿技術催生新產業、新模式、新動能，發展新質生產力」；「深化科技體制、教育體制、人才體制等改革，打通束縛新質生產力發展的堵點卡點」。當前，鑰定「因地制宜發展新質生產力」，全國各地持續深化供給側結構性改革，加快構建與新質生產力相適應的新型生產關係，不斷開闢發展新領域新賽道、不斷塑造發展新動能新優勢。

以高質量發展推進中國式現代化的藍圖已繪就，堅持以習近平經濟思想為指引，堅定社會主義市場經濟改革方向，以全面深化經濟體制改革為牽引，「中國號」巨輪正無懼風雨穩健前行，駛向更遼闊的水域、更光明的未來。



掃一掃看全文

責任編輯：王旭 美術編輯：馮自培



報料熱線 9729 8297  
newstakung@takungpao.com.hk



今天本港天氣預測  
大致天晴  
29°C-34°C

督印：大公報（香港）有限公司 地址：香港仔田灣海旁道7號興偉中心3樓 www.takungpao.com  
電話總機：28738288 採訪部：28738288轉 傳真：28345104 電郵：tkp@takungpao.com  
廣告部：37083888 傳真：28381171 發行中心：28739889 傳真：28373364 承印：三友印務有限公司  
地址：香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-3樓